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Szoftverfelhasználói megállapodás


és


kedvezményes szoftvervásárlási akció


a Chip magazin szeptemberi vásárlóinak





Szoftverfelhasználói megállapodás


E megállapodás értelmében Ön mint végfelhasználó a mellékelt szoftver megvásárlásával jogviszonyt létesít a MorphoLogic Kft.-vel (1118 Budapest, Késmárki u. 8.) mint felhasználást engedélyezővel a következő feltételek mellett:


A szoftver a szerzői jog által védett szellemi alkotás.


A szoftver eredeti műpéldánya a felhasználást engedélyező (szerző) tulajdonában és birtokában marad. A végfelhasználó tulajdonába az eredeti műpéldány számítógépes adathordozóra rögzített másolata kerül a felhasználói dokumentációval együtt.


A végfelhasználó jogosult:


a szoftvert egy példányban, egy számítógépen illetve egy felhasználói munkaállomáson használni;


a szoftverről - a felhasználói dokumentáció kivételével - adatmentés, archiválás céljából egy másolatot készíteni;


a szoftvert a saját számítógépére telepíteni;


amennyiben a szoftvernek frissített változata (melyben a verziószám első számjegye változatlan) kerül bevezetésre, az arról készült másolat tulajdonjogának díjmentes megszerzésére az eredeti szoftver másolatát tartalmazó adathordozók és a dokumentáció visszaadásával (a postai és az adathordozó-költségek végfelhasználó általi megtérítése mellett);


a termék későbbi, magasabb verziószámú változatainak csökkentett áron történő megvásárlására.


A végfelhasználó nem jogosult:


a szoftver számítógép-hálózati felhasználása esetén azt egynél több felhasználói munkaállomáson használni;


a szoftvert vagy másolatát haszonkölcsönbe, bérbe, lízingbe adni, azt harmadik személynek díjmentesen vagy ellenérték fejében átadni; kivéve, ha a szerződéses végfelhasználó az átadással együtt felhasználói jogairól a harmadik személy javára lemond, a szoftver összes másolatát az eredeti adathordozókkal, dokumentációval, és jelen megállapodással annak átadja, a szoftver birtokában maradt összes másolatát megsemmisíti, és a harmadik személy e megállapodás feltételeit elfogadja;


a szoftver kódját megváltoztatni, továbbfejleszteni vagy visszafejteni, a kódot vagy annak részleteit e szoftver üzemszerű működtetésén kívül más célra felhasználni;


kétféle méretű adathordozóra rögzített termék mindkét példányát használni (értelemszerűen a fenti korlátozások a nem használt példányra is vonatkoznak).


A felhasználást engedélyező szavatolja:


az átadott szoftvertermék üzemszerű működését a dokumentációnak megfelelően;


amennyiben a termék hardver elemet is tartalmaz, annak megfelelő minőségét a vásárlástól számított egy évig;


hogy az általa átadott terméknek egyedüli szerzője, illetve az átadott felhasználási jogokkal jogszerűen rendelkezhet, és harmadik személynek nincsen olyan joga, amely a végfelhasználóra jelen megállapodással átruházott felhasználási jogokat korlátozná vagy kizárná; harmadik fél ilyen korlátozó igénnyel való fellépése esetén a felhasználást engedélyező közvetlenül fellép a végfelhasználó jogos érdekei védelmében.


Amennyiben a végfelhasználó a termékben módosítást, változtatást, javítást hajt végre, úgy a kellékszavatosság megszűnik.


A felhasználást engedélyező felelősséget vállal:


a szoftver nem megfelelő működése miatt a végfelhasználónál bekövetkezett kárért (pl. adatvesztés, bevétel kiesése, üzlet elvesztése, üzleti tevékenység megszakadása) maximálisan a termék vételárának erejéig.


Amennyiben a végfelhasználó a jelen megállapodásban rögzített korlátozások megszegésével vagy egyéb módon a termékhez fűződő jogok megsértésével a felhasználást engedélyezőnek vagyoni hátrányt okoz, úgy a Büntető Törvénykönyv 329/A §-a értelmében bűncselekményt követ el, és a hátrány mértékének függvényében szabadságvesztéssel, közérdekű munkával vagy pénzbüntetéssel, illetve kizárólagosan szabadságvesztéssel büntethető. A büntetőjogi felelősségen túl a szerzői jog megsértése esetén végfelhasználó Polgári Törvénykönyv és a Szerzői Jogról szóló törvény megfelelő rendelkezései szerint anyagi és erkölcsi felelősséggel is tartozik.


A jelen megállapodásban nem érintett kérdésekben a Szerzői Jogról szóló 1969. évi III. tv. és ennek a végrehajtására kiadott 9/1969. (XII. 29.) MM sz. rendelet, valamint a Polgári Törvénykönyv megfelelő rendelkezései az irányadóak.











MoBiMouse AKCIÓ !!!


Tisztelt Vásárlónk!


 


A MorphoLogic a CHIP magazin 2001 szeptemberi vásárlóinak 20%-os akciót* hirdet a következő termékeiből:


 


(1) Akadémiai MoBiMouse 3.0 angol-magyar, magyar-angol nagyszótár 


Az Akadémiai Kiadó angol-magyar és magyar-angol nagyszótári adatbázisainak felhasználásával készült  MoBiMouse közel 500 000 különböző szó és kifejezés, illetve az ezekből származtatott többszázmillió lehetséges toldalékolt alak felismerésére alkalmas. Egyértelműen kijelenthető, hogy ez az angol-magyar/magyar-angol szótár a szócikkszámot tekintve a Magyarországon eddig megjelent szótárak közül a legnagyobb! A CD-n az Acrobatos verzió is megtalálható!


 


 Fogyasztói ár: 16 800 Ft �	Akciós ár: 13 440 Ft (ÁFÁ-val)


 


 


(2) MoBiMouse 3.0 német-magyar, magyar-német kéziszótár 


 


Az angol után megjelent a német MoBiMouse is. A MoBiMouse-ban megszokott módon, magyar-német irányban is használható, valamint informatikai és főként webes szókinccsel kiegészítve a számítógépen való még könnyebb használatot segíti. Nyelvenként több mint 40 000 szócikket tartalmaz. A CD-n az Acrobatos verzió is megtalálható!





Fogyasztói ár: 6 990 Ft�	Akciós ár: 5 592 Ft (ÁFÁ-val)





Várjuk mielőbbi megrendelését!











Üdvözlettel:


Sebestyén Zsolt


értékesítési vezető





* Az akció 2001. 10. 30-ig érvényes!








