Latin, de Bruijn és sudoku tömbök


Az n-ed rendű latin négyzet olyan n x n-es tömb, melynek minden sorában és oszlopában az 1, 2, . . ., n számok egy permutációja van. Ha n négyzetszám, akkor egy n x n-es négyzet felbontható n darab n1/2 x n1/2  méretű diszjunkt alnégyzetre. Az n-edrendű Sudoku négyzet olyan n-edrendű latin négyzet, amelyben az alnégyzetekben is az 1, 2, …, n számok egy permutációja van. Az (n,a)-adrendű de Bruijn négyzet olyan ciklikus tömb, melyben minden lehetséges, az 1, 2, . . ., n számokat tartalmazó, a x a méretű altömb (átfedések megengedettek) pontosan egyszer fordul elő.

Az előadás latin, Sudoku és de Bruijn négyzetekről, valamint több dimenziós és végtelen általánosításaikról szól: 

· előállítási algoritmusaikról;
· velük kapcsolatos rejtvények (részben megadott tömbök) egyértelműségi, többértelműségi, szabadsági és megoldhatatlansági függvényeiről;
· velük kapcsolatos rejtvények megoldó algoritmusairól.
Többek között vizsgáljuk az alábbi sejtésekkel kapcsolatos eredményeket:
      1. sejtés [Evans1960,Smetaniuk1981]. Az n-edrendű  latin négyzetek szabadsági függvénye n − 1.
2. sejtés [IványiTóth1988,Knuth2005,HorváthIványi2006]. Akkor és csak akkor létezik d≥1 dimenziós (n,a)-adrendű de Bruijn tömb, ha n  d-edik hatvány vagy a osztható d-vel.

3. sejtés [Iványi2007]. A d≥2 dimenziós n-edrendű Sudoku tömbök szabadsági függvénye 
2n1/d − 2.
     A tervezett előadás részletes anyaga (bőséges irodalomjegyzék, a tárgyalt algoritmusok pszeudokódja, valamint az idézett források egy része digitális formában) letölthető a http://compalg.inf.elte.hu/~tony/Kutatas/PerfectArrays/ címről. 
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