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A többprocesszoros rendszerek terjedése miatt fontos feladat az új lehetőségeket kihasználó párhuzamos programok előállítása. Az egyik természetes lehetőség a meglévő programok automatikus átalakítása.


Ehhez a kutatási-fejlesztési feladathoz kapcsolódik Bartal Zoltán diplomamunkája. Halász Attila 2006-ban megvédett diplomamunkáját folytatva a következő – saját ötletein alapuló – utat tanulmányozta. 

a) Objektum-elvű programnyelvben megírt program átalakítása a közös modellre.

b) Párhuzamosítás a közös modellben.

c) Párhuzamosított absztrakt program visszaalakítása objektum-elvű programnyelvre.

A dolgozat nagyobb része a programokat elemi utasítások sorozataként értelmező absz- absztrakt modellt mutatja be és elemzi. Az absztrakt modellt szimulációs program egészíti ki, melynek segítségével Bartal Zoltán a javasolt párhuzamosítási módszert összehasonlítja Halász Attila módszerével.


A dolgozat 69 számozott oldalból és mellékletekből áll. Tartalma Bevezetés, 7 számo-  zott fejezet (melyek 5−15 oldalasak), Összefoglaló és Tartalomjegyzék.


A dolgozat élvezetes olvasmány. Szerzője logikusan gondolkozik és korrektül ele- mez és von le következtetéseket az általa kidolgozott, illetve másoknál talált módszerekről. jelentős irodalmat dolgozott fel és épített be dolgozatába, mintaszerűen hivatkozik a felhasznált irodalomra.


Bartal Zoltán végig önállóan dolgozott. Bár sok munkát fektettünk a dolgozat megfogalmazásába, maradtak benne jelölésbeli és stilisztikai hibák.

A diplomamunka a témabejelentőben vázolt feladatokat jól megoldotta, és további részfeladatokat is elemzett.

A dolgozat legfontosabb eredményének a vizsgált absztrakt párhuzamosítási-számí-  tási modell részletes kidolgozását és elemzését (2. és 3. fejezet), valamint a szimulációban használt valószínűségi programmodell kidolgozását és felhasználását (7. fejezet) tartom. Említést érdemel, hogy a kidolgozott párhuzamosítási modell bizonyos „haszontalan” prog- ramrészek felismerésére is alkalmas (5. fejezet).


Összefoglalás. Bartal Zoltán diplomamunkájával bizonyította, hogy egyrészt képes a tanulmányai során szerzett ismereteket kreatívan alkalmazni, másrészt képes a szakiro- dalom kritikai feldolgozására és továbbfejlesztésére. Ezért a diplomamunkára 5 (jeles) osztályzatot javaslok.
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