Témavezetői vélemény

Dóczi Dániel programtervező matematikus hallgató
Skálafüggetlen hálózatok és alkalmazásaik
című diplomamunkájáról


Az utóbbi évtizedben ugrásszerűen megnőtt a nagy hálózatok iránti érdeklődés. A népszerűsítő és tudományos irodalom gyors bővüléséhez jelentős a magyar szerzők (például Barabási Albert-László, Csermely Péter, Vicsek Tamás) hozzájárulása.


A téma már korábban felkeltette Dóczi Dániel érdeklődését és többek között szimulációs elemzést, valamint nagyprogramot is írt ebből a témából.


A diplomamunkájában kitűzött cél a témakör alapvető fogalmainak és eredményeinek kritikai feldolgozása volt.

A diplomamunka fő része a harmadik fejezet. Ebben a részben már az első két oldal mutatja a vállalt feladat nehézségét: itt szerepel  a témakör legnevesebb magyar művelőinek, Csermely Péternek és Barabási Albert-Lászlónak a  skálafüggetlen hálózatokra adott definíciója. Szerintem egyik sem alkalmas arra, hogy segítségükkel adott hálózatról eldöntsük, skálafüggetlen-e.


Ebben a kiforratlan világban dolgozott nagyon nagy lelkesedéssel Dóczi Dániel. Hálózatok előállításával, különböző tulajdonságaik vizsgálatával kapcsolatos algoritmusokat gyűjtött össze és írt le viszonylag egységes formalizmussal. Szép anyagot gyűjtött össze a valóságban előforduló hálózatokról és a velük kapcsolatos modellek összehasonlításáról.


A sok helyről összeszedett anyagot vonzó stílusban, egységes nyelvezettel kínálja az olvasónak.

A témaválasztás, az irodalom összegyűjtése és feldolgozása is Dóczi Dániel önálló tevékenységének eredménye, csak a végső formába öntéshez igényelt bizonyos segítséget.


A diplomamunka élvezetes és hasznos összefoglaló mindazok számára, akik ezen a területen kutatómunkát akarnak végezni, vagy legalább általános tájékozottságot szerezni.
Összeségében a diplomamunkára az jellemző, hogy Dóczi Dániel a témabejelentőben megfogalmazott feladatot nagyon színvonalasan megoldotta, ezért munkájára jeles (5) osztályzatot javaslok.
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