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	A dolgozat címe:
	Párhuzamos folyamatok ütemezése

	    A dolgozat tárgya egy olyan ( a perkoláció vizsgálatából származó, Péter Winkler amerikai kutató által javasolt ( feladat, ami a kölcsönös kizárást igénylő erőforrásokat használó párhuzamos folyamatok ütemezésénél is érdekes.
Konkrét esetben m folyamatot és n időegységet tekintve r erőforrás mellett, a folyamatok erőforrásigényét egy B=B[i,j]mxn  bináris mátrix ábrázolja, ahol B[i,j]=1 jelenti az igényt, B[i,j]=0 pedig a halasztható háttérmunkát (r ∈ℝ, m ∈ℕ,  m ∈ℕ, 1≤i≤m,  1≤j≤n). Egy mátrix r-jó, ha az elemek összege minden oszlopban legfeljebb r, és r-biztos, ha bármely 1≤ i ≤ n esetén az első i oszlopban lévő elemek összege legfeljebb ir. A mátrixban lévő nulla elem törlését úgy értelmezzük, hogy az adott sorban az utána lévő elemek eggyel előrébb kerülnek, a törölt nulla pedig a sor végére kerül. Egy mátrix r-ütemezhető, ha r-jó, vagy az előbb említett törlés művelet egymás utáni alkalmazásával r-jóvá alakítható.
Feltételezzük, hogy a folyamatok erőforrásigényét véletlen valószínűségi változók írják le: a B mátrix minden eleme p (0 ≤ p ≤ 1) valószínűséggel lehet egyes, és 1 – p valószínűséggel nulla. Ekkor a témakörben központi kérdés, hogy adott p, m és n mellett mekkora valószínűséggel ütemezhető egy B mátrix, és hová tart (nullához vagy egy annál nagyobb számhoz) ez a valószínűség, ha m és p rögzített, viszont n tart a végtelenhez. A kritikus valószínűség azon p értékek halmazának szuprémuma, amelyekre ez a határvalószínűség pozitív. Gács Péter bostoni informatikus alapvető eredménye, hogy ez a kritikus valószínűség m = 2 folyamat esetén legalább 10-40.
      Munkámhoz kiindulásul Szendrei Rudolf  „Párhuzamos folyamatok ütemezése” című, 2007-ben készült diplomamunkája, valamint az „Acta Univ. Sapientiae” folyóiratban 2009-ben megjelent, „Density of safe matrices” című cikk szolgál, amelyek az r = 1, m = 2 és m = 3  eset szimulációs és matematikai elemzését tartalmazzák.
Általánosabb modellt kapunk akkor, ha feltételezzük, hogy az erőforrásigény mértéke nem csak 0 vagy 1 lehet, hanem például ir/k (ahol k adott pozitív egész, és 1≤i≤k), és minden egész i érték (1 – p)/k valószínűséggel fordul elő. 
Fő célom az m ≥ 1, k ≥ 1,  r > 0 (r ∈ℕ, ℚ vagy ℝ) esetek vizsgálata szimulációs elemzéssel (többek között a kritikus valószínűségek becslése). A futási idő csökkentése érdekében szeretném a Gács Péter által konkrét mátrixok ütemezhetőségének eldöntésére javasolt gyors algoritmusnak az általánosított modellben is működő változatát kidolgozni. A Winkler-modell további általánosításának (például olyan új műveletek bevezetésével, mint a szomszédos igények összeadása) és gyakorlati alkalmazásának (például közös memória osztott használata, közös adatátviteli csatorna osztott használata) lehetőségeit is szeretném megvizsgálni, és szeretnék a jó és a biztos mátrixoknál hasznosabb mátrixokat bevezetni.  
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