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Objektumorientált, szekvenciális programok átalakítása párhuzamos környezet számára

című diplomamunkájáról


A mesterséges intelligenciával kapcsolatos kutatások egyik tipikus területe a különböző játékok vizsgálata. Ennek megfelelően az elmúlt években számos olyan szakdolgozat, nagyprogram és diplomamunka készült az ELTE informatikai szakterületén, amely a bridzs nevű kártyajáték különböző elemeivel foglalkozott.

Mráz Máté témabejelentőjében  egy nagyon általános („stratégia a lehető legjobb eredmény elérésére”) és egy konkrét („végállás-elemző szoftver”) célt fogalmazott meg.

A diplomamunka egy végállás-elemző programot ─ és az azzal kapcsolatos elemzéseket ─ mutat be.


A bridzsjátékos döntéseit felfoghatjuk úgy, hogy adott esetben minden lehetséges lapelosztást számba vesz. Minden esetben megválaszolja azt a kérdést, hogy a vállalt felvétel teljesíthető-e, majd a válaszok összesítése után dönt.

A kérdés megválaszolásához a minden esetet megvizsgáló nyers erő algoritmust veszi alapul. Mivel ez a módszer (alapvetően jobbat nem ismerünk) nagyon sok időt igényel, Mráz Máté különböző ötletekkel gyorsítja az elemzést.


Ilyen ötlet, hogy ha két vagy több szomszédos (mint például adott szín nyolcasa és kilencese) lap van egy kézben, akkor azok egyenértékűek.


Egy másik észrevétel, hogy ha adott számú lap lejátszása után már eldőlt a felvétel sorsa (a felvevő teljesítette a felvételt, vagy az ellenvonal már eleget ütött a buktatáshoz), akkor az adott leosztás elemzése befejezhető.


Hasznos észrevétel a szóbajövő döntések heurisztikus elvek szerinti rangsorolása: jó elvek esetén a döntési fa mélységi bejárásával gyakran gyorsan találunk a teljesítést vagy a buktatást biztosító játéktervet.

A diplomamunka megadja egy végállás-elemző program forráskódját, és véletlenül generált bemenetekhez tartozó legrövidebb, átlagos és leghosszabb futási idejét (az eredményeket a 28. oldalon lévő táblázat foglalja össze).


A választott téma nehézségét jellemzi, hogy míg a legjobb sakkozó programok már évek óta erősebbek a legjobb emberi sakkozónál, a legjobb bridzsező programok a hazai első osztályú versenyzők szintjén vannak. 


A feladat nehézsége miatt könnyű a dolgozatban hiányosságot találni. Ilyen például az, hogy nem elemzi a futási idő csökkentésére vonatkozó ötleteknek a konkrét futási időre gyakorolt hatását.


A dolgozat nyelvi stílusa jó. Mráz Máté önállóan dolgozott. 


Az eddigi ─ bridzzsel kapcsolatos ─ dolgozatok szerzővel ellentétben most a szerző sikeres versenyző (a nemzetközi versenyeken is jól szereplő magyar ifiválogatott tagja), ami kedvezően befolyásolta a munkát.


A diplomamunkára jó osztályzatot javaslok.          
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