Témavezetői vélemény

Halász Attila Péter  programtervező matematikus hallgató

Objektumorientált, szekvenciális programok átalakítása
párhuzamos környezet számára
című diplomamunkájáról


A többprocesszoros rendszerek terjedése miatt fontos feladat az új lehetőségeket kihasználó párhuzamos programok előállítása. Az egyik természetes lehetőség a meglévő programok automatikus átalakítása.


Ezzel a kutatási-fejlesztési feladattal kapcsolatos Halász Attila munkája. Saját ötletéből kiindulva azzal foglalkozott, hogy UML nyelven és folyamatábrákkal megadott soros
programokból velük ekvivalens párhuzamos programokat állítson elő.

A párhuzamosítás alapja a soros program minél több ( közös változót nem tartalmazó, ezért egymástól függetlenül végrehajtható ( szálra való bontása.


A diplomamunka tartalmazza a kitűzött feladat megoldására kidolgozott algoritmus leírását, helyességének bizonyítását és hatékonyságának elemzését. Az elemzés reálisan bemutatja a módszer előnyeit és hátrányait: kedvező esetben a soros program több, hasonló mennyiségű munkát igénylő szálra bomlik, míg kedvezőtlen esetben nem sikerül a párhuzamosítás, vagy csak lényegesen eltérő munkaigényű szálakat sikerül kialakítani, továbbá a módszer nem veszi figyelembe a rendelkezésre álló processzorok számát.


A diplomamunka keretében az átalakító algoritmus használatát megkönnyítő grafikus keretrendszer készült.  Az algoritmus elemzése az előnyöket és hátrányokat bemutató, konkrét absztrakt programok átalakítását tartalmazó példákon alapul.


A diplomamunka tartalmazza a témakör irodalmának összefoglalását, az elkészített programok felhasználói és fejlesztői dokumentációját is.

A diplomamunka szerkezete világos, stílusa és nyelvezete mintaszerű.


A végzett munka értékét növeli, hogy szerzője a feladat megfogalmazását és megoldását is önállóan végezte, és csak a  megíráshoz kapott témavezetői segítséget.


A diplomamunkára jeles osztályzatot javaslok.          
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