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A dolgozat témája annak vizsgálata, hogy mennyi idő alatt dönthető el egy nemnegatív egész számokat tartalmazó sorozatról, hogy lehet-e a sorozat egy körmérkőzéses labdarúgó bajnokság pontsorozata.
A feladat elméleti háttere a polinomiális idő alatt megoldható és nem megoldható problémák közötti határterület elemzése – gyakorlati haszna pedig az összehasonlításos rendezés lehetséges általánosításainak vizsgálata.

A dolgozat tartalmazza a témakör elméleti eredményeinek összefoglalását és a szerzők által végzett szimulációs vizsgálatok értékelését.

A dolgozat egyrészt olyan ellenőrző algoritmusokat ismertet, amelyek legfeljebb négyzetes idő alatt a szóbajövő sorozatok nagy részéről megállapítják, hogy biztosan nem lehetnek pontsorozatok.

A dolgozat olyan helyreállító algoritmusokat is elemez, amelyek az ellenőrzésen sikerrel vizsgázó sorozatok nagy részéről legfeljebb négyzetes idő alatt meegállapítják, hogy biztosan pontsorozatok – és egy lehetséges eredménymátrixot is előállítanak.


A vizsgálatok kiterjednek a monoton, teljes, helyi, sport, kiegyensúlyozott, felbontott és foci sorozatok pontos képlettel és/vagy programmal történő leszámlálására is.


A dolgozat elemzi azokat a 4, 5 és 6 hosszúságú kritikus sorozatokat, amelyek az ellenőrzésnek megfelelnek, de a vizsgált helyreállító algoritmusok nem tudtak hozzájuk eredménymátrixot előállítani.

A dolgozatot néhány lehetséges további kutatási feladat ismertetése zárja.
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