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Vezetőválasztás hálózatban szimuláció  című szakdolgozatáról


A szakdolgozat témája egy − osztott rendszerekben fellépő − alapfeladat, a vezető- választás ismert algoritmusainak szimulációs vizsgálata.


A szakdolgozatban elemzett algoritmusok a gyűrűs hálózatokban alkalmazható Le Lann−Chang−Roberts, Hirschberg−Sinclair (duplex és félduplex változat) és Időszelet, valamint a tetszőleges hálózatban használható MaxTerjed és OptMaxterjed algoritmusok.


Az elkészült program ezek működését animált formában bemutatja (ezt a dokumen- táció képernyőképekkel szemlélteti). 


Az algoritmusok különböző méretű gyűrűkben (5, 10, 50 és 100 folyamat), illetve különböző méretű és szerkezetű általános hálózatokban futottak. A program naplózta a lépésszám és üzenetszám legkisebb, legnagyobb és átlagos értékét. Minden esetben 100 kísérlet történt (a folyamatok azonosítóit a program véletlenül osztotta ki). 


A program mérete és a dokumentáció felépítése, valamint tartalma is megfelel a követelményeknek.


A vizsgált algoritmusok ismertetése nem elég részletes. Például nem tartalmazza azokat az „elméleti eredményeket”, amelyek alapján a program a táblázatokban szereplő konstans szorzókat számította. Hiányzik az irodalomjegyzékből Chang és Roberts cikke (Communication of ACM, 22 (5), 1979, 281−283), amelyben meghatározzák az LCR algoritmus várható üzenetszámának nagyságrendjét − pedig ez a cikk szerepel a  tana- nyagban.

A dokumentáció tesztelési része túl részletes. Például az „Az algoritmus hibamentesen lefutott” üzenetből jóval kevesebb is elég lett volna.


Bár a munka befejező szakaszában a szöveg sok hibáját javítottam, még mindig számos hiba van a dolgozatban. Például a 15. oldal alján ez az értelmetlen mondat áll: „Amennyiben az érkezett azonosító megegyezik a saját azonosítójával, akkor a hálózat önmagát nevezi meg vezetőnek.”

Összefoglalás. Molnár Imre a témabejelentőben megfogalmazott feladatot megoldotta, ezért szakdolgozatára jó (4) érdemjegyet javaslok.
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