Témavezetői vélemény
Novák Balázs  programtervező matematikus hallgató
Sudoku algoritmusok elemzése   című diplomamunkájáról
A diplomamunka témája az informatika egyik központi kérdéséhez − a polinomiális idő alatt megoldható feladatok körének bővítéséhez, illetve az ilyen feladatokat  megoldó,   a lehetőségekhez képest leghatékonyabb algoritmusok kereséséhez kapcsolódik.

 A leadott dolgozatban a címoldal mellett 79 számozott oldal, valamint egy CD van. A számozott oldalak kilenc részt tartalmaznak.
A tartalomjegyzék, majd a rövid bevezetés után következik a véletlen rejtvények generálásával kapcsolatos rész.  Ennek értékes része a Gordon Royle közel 50.000 rejtvényt tartalmazó gyűjteménye nehézségi szintek szerint csoportosítva, valamint a további véletlen rejtvények előállításának lehetősége. Itt megoldatlan maradt a tetsző- leges előírt nehézségű rejtvény előállításának feladata. Ehhez hozzá kell tenni, hogy ez más, véletlen rejtvényeket előállító programoknak is nehézséget okoz. Ez a rész tekinthető úgy is, mint a témabejelentőben rejtvények nehézségi osztályozásaként megfogalmazott célkitűzés teljesítése.
A következő rész a rejtvények visszalépéses módszerrel való megoldásával foglal- kozik. Ez a rész nem szerepelt a célkitűzések között, hiszen Balázs Viktor már 2007-es nagyprogramjában megvalósította Donald Knuth Dancing Links nevű algoritmusát. Ebben a részben szerepel a J. F. Crook 2009-es cikkében (és előzőleg számos programtervező hallgató beadandóiban is) szereplő ötlet: a tiszta cellás módszerek és a visszalépés összekapcsolása. A szakmai reakciók első sorban a két megközelítés hátrányainak egyesítését emelik ki. A diplomamunka inkább az előnyök  mellett érvel. Ez a rész tekinthető a „keretrendszer feltöltése” célkitűzés megvalósításának.
A véletlenül kitöltött rejtvények gyors ellenőrzésével foglalkozik a leghosszabb (körülbelül a diplomamunka felét elfoglaló) rész. Ez a téma menet közben merült fel. Hat algoritmus elemzéséről van szó. A szélsőséges esetek futási idejének meghatározása könnyű, míg az átlagos eset jellemzése viszonylag nehéz feladat. A LINEÁRIS algoritmusra vonatkozó eredmény különböző forrásokban megtalálható, a többi algoritmus elemzése viszont kutató munkát kívánt. A diplomamunka az algoritmusok verbális és pszeudokóddal való definiálása után a minden lehetséges bemenet ellenőrzésével (nem túl nagy bemenetre) és a véletlen bemenetek ellenőrzé- sével (viszonylag nagy méretű bemenetekre is) kapott táblázatokat és grafikonokat mutat be, és elemzi a szimulációs eredmények, valamint a matematikai eszközökkel (itt Novák Balázs a kombinatorika, valószínűségszámítás, analízis és adatszerkezetek területén szerzett ismereteit hasznosította) kapott eredmények közötti kapcsolatot, és meghatározza a futási idők nagyságrendjét, és több alkalommal a sorba fejtett futási idő fő tagjainak pontos együtthatóját is. Szimulációs vizsgálatai valószínűsítették, hogy például az ELŐRE algoritmus várható futási ideje lineáris (ezt eddig elméleti úton nem sikerült bizonyítani).
A következő rész a Sudokusolver nevű, nagyprogramként megírt program továbbfej- lesztéséről számol be. Ez a program már a mostani félévben is a Sudoku algoritmusok című speciálelőadás  nagyon hasznos segédeszköze volt. Mivel mentesítette a hallga- tókat az időrabló rutinfeladatok nagy részének megoldásától, lehetővé tette, hogy több idő jusson az anyagban szereplő algoritmusok alaposabb megismerésére. Az új program hasznosítja a tavaszi félévben szerzett tapasztalatokat, és Novák Balázs több önálló ötletét is megvalósítja.
Ezt a részt az elkészült öt program felhasználói dokumentációja követi. Fontos megjegyezni, hogy Novák Balázs nem csak programozási feladatokat oldott meg, hanem a témakör további kutatásához jól használható fejlesztési eszközöket (mint például az összes lehetséges bemenetet elemző program, vagy a rugalmasan paraméterezhető program, amely véletlen bemeneteket elemez) is készített 

A diplomamunkában (részben) ismertetett szimulációs eredmények alapján „Testing of sequences by simulation” címmel előadás kivonatot küldtünk be az 8th MACS (Komárno, 2010. július 14−17.) konferenciára. Az előadás alapján írt cikk várhatóan az „Acta Univ. Sapientiae, Informatica” című folyóirat 2010. évi második számában jelenik meg.

Összefoglalás. Novák Balázs diplomamunkájában nagy mennyiségű szimulációs és programozási munkáról számolt be. Munka közben hozzájárult a kapott kéziratok hibáinak javításához is, és az azokban talált levezetéseket kreatív módon alkalmazta hasonló, további feladatok megoldására. A kiemelkedő szakmai tartalmú diploma- munkára  5 (jeles) osztályzatot javaslok.


Budapest, 2010. június 15.
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