Témavezetői vélemény

Siklósi Bence programtervező matematikus hallgató „Soros és párhuzamos algoritmusok összehasonlítása sportversenyekkel kapcsolatos problémákban” című diplomamunkájáról


A kitűzött cél polinomiális bonyolultságú problémák párhuzamos megoldási algoritmusainak vizsgálata volt.


A diplomamunka első két fejezete a választott problémakör irodalmát foglalja össze, a harmadik fejezet a kitűzött feladat megoldását tartalmazza.


A harmadik fejezetben  egy sorosan lineáris bonyolultságú probléma (teljes sportversenyek pontsorozatainak ellenőrzése) és egy exponenciális probléma (teljes sportversenyek összes lehetséges pontsorozatának előállítása) soros és párhuzamos megoldási algoritmusainak ismertetése, megvalósítása és ( futási idő és végzett munka szempontjából való ( elemzése található. Ez a fejezet ismert algoritmusokat és elemzéseket tartalmaz, a végzett szimulációs és elemző munka hasznos előkészítést biztosított az önálló munkához.


A negyedik fejezet célját Siklósi Bence munka közben önállóan fogalmazta meg. Ebben a fejezetben három visszalépéses algoritmus konstans számú processzoron való megvalósítása a feladat. A problémák: n-résztvevős sportversenyek összes pontsorozatának előállítása, n-elemű halmaz elemeiből álló permutációk előállítása és n vezér „jó” elhelyezése a sakktáblán.

Siklósi Bence a problémákat az általa kitalált raktár algoritmussal oldja meg, és a kapott eredményeket táblázatokban foglalja össze.

Az eredmények elemzésében odáig jut, hogy az m-processzoros rendszer munkája nem sokkal nagyobb, mint a soros rendszeré, azaz a párhuzamos futási idő nem sokkal haladja meg a soros futási idő m-ed részét, tehát a raktár algoritmus ezekben az esetekben jó.

Az ötödik fejezet a raktár algoritmus egyik megvalósításának fejlesztői és felhasználói dokumentációját tartalmazza.

A munka során Siklósi Bence végig nagy érdeklődéssel és változó intenzitással dolgozott. A megbeszélt kéziratrészekben sok tartalmi és formai hibát kijavítottam, de még így is sok hiba van a dolgozatban.

Az irodalomjegyzék hiányos és gondatlan.

Összeségében a dolgozatra az jellemző,  hogy Siklósi Bence a kitűzött célnál lényegesen többet teljesített.
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