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Párhuzamos folyamatok ütemezése
című diplomamunkájáról

A diplomamunka tárgya a kölcsönös kizárást igénylő erőforrásokat használó párhuzamos folyamatok ütemezésére alkalmas Winkler-modell szimulációs és analitikus elemzése. A modellt P. Winkler javasolta (MR1728353,  2001c:60160) és többek között Bollobás Béla (MR1777130, 2001h:60173), valamint Gács Péter (MR 2005j:60018) elemezték. 
Ha m folyamatot, n időegységet tételezünk fel, akkor a folyamatok erőforrásigénye ábrázolható egy m×n-es bináris mátrix segítségével, ahol 1 jelenti az igényt és 0 a halasztható háttérmunkát Ha feltételezzük, hogy a vizsgált erőforrásból r egység áll rendelkezésre, akkor hasznosak a következő definíciók. Egy mátrix r-jó, ha minden oszlopában legfeljebb r darab egyes van és r-biztos, ha bármely 1≤ i ≤ n esetén az első i oszlopban legfeljebb i*r darab egyes van. A mátrixban lévő 0 elem törlését úgy értelmezzük, hogy a sorban utána lévő elemek indexe eggyel csökken, a törölt nulla pedig a sor végére kerül. Egy mátrix r-ütemezhető, ha r-jó, vagy az előbb említett törlés művelet véges számú alkalmazásával r-jóvá alakítható. Ez a Winkler-modell kiterjesztése, abban ugyanis csak két sor van és egy erőforrás van.

A diplomamunka elsősorban az r  = 1 esetet tárgyalja determinisztikus és sztochasztikus esetben is. Feltevés, hogy a matrix elemei − egymástól függetlenül − p.valószínűséggel veszik fel az 1 értéket. Cél az ütemezhető mátrixok különböző tulajdonságainak elemzése – elsősorban számítógépes szimuláció segítségével. Ennek kiindulópontja Gács Péter cikke (Compatible sequences and a slow Winkler percolation. Combin. Probab. Comput. 13/6, 815—856), amelyben polinomiális algoritmust javasol egy adott kétsoros mátrix ütemezhetőségének eldöntésére. A diplomamunka tartalmazza a fenti definíciók végtelen sorozatokra és valószínűségi változókat tartalmazó mátrixokra való kiterjesztését. Gács Péter alapvető eredménye annak bizonyítása, hogy van olyan p > 0 valószínűség, amely mellett egy kétsoros matrix 1-ütemezhető.

A diplomamunka legfontosabb érdeme, hogy a jó és a biztos mátrixok segítségével −az m, n és p paraméterektől függő − alsó és felső korlátokat ad a mátrixok ütemezhetőségének valószínűségére (s ezzel a pkrit kritikus valószínűségre, ami  azon valószínűségek szuprémuma, melyekre a végtelen mátrix pozitív valószínűséggel ütemezhető.) 

A diplomamunka tartalmazza a témakör irodalmának összefoglalását, valamint a szimulációs programok pszeudokódját is.
A diplomamunka komoly matematikai ismeretek sikeres alkalmazásáról, másrészt sok munkát igénylő szimulációs vizsgálatokról számol be. Szendrei Rudolf egy ismert modellt kiterjesztett, és a kiterjesztett modellre lényeges új eredményeket bizonyított. Analitikus és szimulációs eredményei alátámasztják azt a sejtést, hogy Gács Péter eredménye javítható: a kritikus valószínűség pozitivitása helyett várhatóan néhány tizedes alsó korlát is érvényes.


A diplomamunka jól áttekinthető, jól olvasható, szerkezete világos, szövegében és az irodalomjegyzékében a diplomamunkáknál átlagosnak tekinthető mennyiségű hiba van.

Szendrei Rudolf a diplomamunka alapját képező szimulációs vizsgálatokról beszámolt az Informatikai Kar Tudományos diákkörében, ahol benyújtott dolgozata első díjat kapott.


A diplomamunkára jeles osztályzatot javaslok.          
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