Témavezetői vélemény

Vári Erika matematika-informatika szakos hallgató
„Paraméteres algoritmusok az F-kizáró problémára” című szakdolgozatáról

A számítástudomány vezető művelői szerint az egyik legfontosabb feladat a polinomiális idő alatt megoldható, illetve nem megoldható problémák közötti határ- terület minél jobb megismerése. 

Ez a kihívás hozta létre a paraméteres algoritmikát, melynek célja, hogy nehéz problémákról eldöntse, hogy valamely paraméterük korlátossága elegendő-e ahhoz, hogy a megoldásra a többi paraméterben polinomiális megoldó  algoritmust találjunk. 

Vári Erika a páros gráfok maximális párosítási problémájának (amely gyorsan megoldható) azzal a nehezített változatával foglalkozik, amelyben az élpárok egy részéből (ez az F-halmaz) legfeljebb az egyik él szerepelhet a párosításban. Ez a nehezített probléma – és bizonyos speciális esetei is – már NP-teljes. A szakdolgozat új eredménye, hogy további speciális esetben is megmutatja az NP-teljességet. 

A szakdolgozatban a probléma különböző paraméterezett változatai szerepel-  nek: 
· a paraméter a kizárt élpárok száma: erre az esetre polinomiális algoritmust javasol a szerző;

· a paraméter a maximális párosítás mérete: erre is szerepel a dolgozatban polinomiális algoritmus abban a speciális esetben, amikor az élek F-nek legfeljebb egy élpárjában szerepelhetnek;

A bekötött dolgozat 3 részből áll (ezért az első tartalomjegyzék félrevezető): 40 oldalas magyar nyelvű szakmai részből, 27 oldalas magyar nyelvű didaktikai részből és 35 oldalas német nyelvű szakmai részből. 

A szakdolgozat témájából Vári Erika áprilisban előadást tartott a kari TDK konferencián, és ott második díjat kapott. Eredményeinek német nyelvű publikálása folyamatban van.

Vári Erika a szakmai segítséget első sorban a Jénai Friedrich Schiller Egyetemen és a BME-n oktató témavezetőitől kapta. Szerepem a német és magyar szakmai változatok nagy hibaszámának csökkentése volt, bár maradt még a beadott dolgozatban javítandó hiba. Például célszerű lett volna a német „odd-matching” és a magyar „F-kizáró” kifejezések használatának indoklása, a német címben a „Für” szót kis betűvel kellett volna írni, a magyar részben az 1.2. pont első mondata magyar- talan, az irodalomjegyzékekben is maradtak pontatlanságok., 


Összefoglalás. Vári Erika aktuális és nehéz kutatási témában tiszteletre méltó mennyiségű szakirodalmat dolgozott fel, és érdekes, publikálásra méltó elméleti eredményeket ért el. Ezért a szakdolgozatra jelest (5) javaslok.
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