IMSc Modellező szakirány PÁRHUZAMOS ALGORITMUSOK,  és OSZTOTT ALGORITMUSOK  
követelményei a 2011/2012-es tanévre
(http://compalg.inf.elte.hu/~tony/Oktatas/)

A Párhuzamos algoritmusok című tárgyhoz  2 óra előadás és 2 óra gyakorlat, az Osztott algoritmusok című tárgyhoz pedig 2 óra előadás és 1 óra gyakorlat  tartozik.   Mindkét tárgyból vizsgajegyet és gyakorlati 
jegy is van.

A Párhuzamos algoritmusok című tárgyra való jelentkezés módja:  az előadó címére elektronikus levelet kell küldeni szeptember 30-ig (minta van a tárgy honlapján, a részleteket gyakorlaton beszéljük meg). 
           A Párhuzamos algoritmusok gyakorlati jegy megszerzésének szükséges feltétele: az alábbi irodalmazási feladat megoldása október 28-ig.  Beadandók (elektronikusan: DOC, TXT, RTF vagy HLaTeX2ε+PDF formátumban) 3  dokumentum (cikk, könyv stb.) alábbi bibliográfiai adatai:

· szerző(k) neve;
· cikk esetén a cikk címe, a  folyóirat teljes és rövid neve (ACM és MR/ZB ( ha van), lelőhelye  ( a folyóiratok ACM/MR/ZB-nevei megtalálhatóak a CR/MR/ZB megfelelő számaiban és az ACM, AMS, illetve EMIS honlapjain; 
· könyv esetén a könyv címe, kiadója, kiadás helye, kiadási éve, ISBN száma, lelõhelye vagy adatainak (hálózati) lelőhelye, ára (ha például a Könyvkereső, Barnesandnoble, Amazon, Springer honlapján ez megtalálható);
· legalább egy dokumentum idézettségi tényezõje  ( az idézettségi té- nyezõk listája megtalálható a BME/OMIKK-ban (a Scintific Citation Index számaiban),  valamint az ELTE TTK Matematikai Könyvtárában;
· folyóiratok ISSN-száma (ezek legtöbb folyóirat címlapján vagy kolofonján rajta vannak, és a referáló folyóiratok címlistái, valamint az idézettségi lista is tartalmazza őket);
· folyóirat évfolyama és száma (ha van), megjelenési éve, cikk kezdõ és befejezõ oldalszáma;
· legalább egy referátum azonosítója (Computing Reviews a kari könyvtárban, Mathematical Reviews az American Mathematical Society honlapján vagy a Matematikai Könyvtárban papíron, vagy a Zentralblatt für Mathematik az European Mathematical Information Service honlapján vagy a  Matematikai Könyvtárban papíron, van;
· legalább egy dokumentum a hálózatról teljes terjedelmében letölthető legyen;
· legalább két dokumentum tartalma kapcsolódjon vagy a jelentkezési lapban megadott témához, vagy a szakirány valamelyik tantárgyához;
· dokumentum tartalmának  ACM98, CC2001, CC2005, MSC2000/Zbl2000 és szótár kódja.
Az Osztott algoritmusok gyakorlati jegyének szükséges feltétele: az irodalmazási feladatban szereplő dokumentumok  egyike alapján ( a kar/egyetem többprocesszoros lehetõségeit kihasználó ( szimulációs elemzést kell beadni az utolsó előtti gyakorlatig (ehhez  november 4-ig egyeztetni kell az előadóval, hogy melyik dokumentum lesz a szimuláció alapja).

A vizsgázás szükséges feltétele:  mindkét tárgyból a gyakorlati jegy megszerzése.

A fogadóóra időpontját az órarend megbeszélése után mondom  meg. A szorgalmi időszakban általában délután és este is jöhetnek, levelekre gyorsan válaszolok.  A vizsgaidőszakban nem tartok konzultációt. 


Budapest, 2011. szeptember 12.
                                                                             Iványi Antal (tony@compalg.inf.elte.hu)

